

Home Science

Q कार्य सरलीकरण को कैसे-कैसे सिद्धांत है ? कार्य एवं कार्य करने की विधियां में सुधार कैसे किया जा सकता है ?

Ans किसी भी कार्य को करने में समय और शक्ति लागत है। काम करने में तब तक पर है समय और शक्ति को मात्रा कम करनी है। काम करने की विधि में सुधार कर समय और शक्ति को बचाने की जा सकता है। कार्य सरलीकरण का अर्थ \Rightarrow निर्धारित समय और शक्ति को मात्रा में अंतरांतर है। अधिक कार्य सम्पन्न करने काम करने का ऐसा तरीका है जिससे कम-से-कम समय तथा शक्ति व्यय कर अधिक-से-अधिक कार्य किया जा सके। कार्य को सरलीकरण के अंतर्गत कार्य करने की सबसे सरल, आसान एवं शीघ्रता से सम्पन्न करने की विधि अपनायी जाती है। कार्य सरलीकरण में निम्नलिखित का योगदान देता है।

1. कार्य \Rightarrow कार्य करने समय में दृष्टान्त रखना चाहिए कि किस तरह कार्य किया जाय जिससे समय और शक्ति में बचत तथा कार्य में ठीक से हो सके। जैसे- मीठान परीक्षण समय एक है कि सारा सामान सजाकर खाने की मेज पर लगाना चाहिए, जिससे समय और शक्ति में बचत होती है।

2. $\frac{C}{C}$ \Rightarrow आय कालों कि अधिक विधि तथा शरीर संयोजन का अधिक होगा आय कालों का नाम होगा यह है।

3. आय कालों की स्थितियाँ एवं उपकरण \Rightarrow आय कि स्थिति में लाना जा रहा है तथा आय कालों के उपकरण क्या हैं। इस पर भी आय सरलीकरण विचार करना है प्रत्येक मूल में आय कालों पर आय शीघ्र ही जाता है। उपकरणों की उपलब्धता में रहता है कि आय शीघ्रता से सम्पन्न होता है।

आय एवं आय कालों की विधियाँ में सुधार के उपाय \Rightarrow किन्हीं भी आय का कालों की विधि का सरल बनाया जा सकता है किन्हीं आय का शुरुआत से पहले विचार एवं उचित सरल बनाया जा सकता है किन्हीं आय कालों समर्थ गति और समय का उपयुक्त आय कालों की विधि में सुधार लाना बनाया जा सकता है। सबसे पहले मॉडल के सन 1940 ई० में गृहकार्य का सरलीकरण के संबंध में पाँच सिद्धांत परिभाषित किये हैं।

- ① हाथ और शरीर की गतियाँ में परिवर्तन ⇒ शारीरिक विआयु तथा शरीर की अवस्था में परिवर्तन एक समय एवं शक्ति का अभाव बिना जा सकता है एक हाथ में अकेले खोले हाथ से काम करने से काम अच्छा होता है मजदूर वर्गों में काम करने का प्रयोग करने चाहिए ये गतियाँ में परिवर्तन को कुछ उपकरण हैं। काम-करने के एक में परिवर्तन करने से काम को एक साथ करने में एवं कई करे को एक करने से गति में काम आती है उचित आसन में काम करने से काम शक्ति बढ़ती है
- 2 कार्य करने के क्षेत्र एवं उपकरणों में परिवर्तन ⇒ सामान को संग्रह, रखाने का संगठन रसाइयों के उपकरणों की पुनः व्यवस्था। नये उपकरणों को उपयोग आदि को श्रम कार्य सरलीकरण बिना जा सकता है रसाइयों का संगठन एवं समय और शक्ति को बचाया जा सकता है गुँदे कार्य में सुधारा देने वाले उपकरण उचित अवस्था में होने चाहिए। मिल में समय और शक्ति का अभाव है। गुँदे कार्य में सुधार देने वाले सामान ऐसे रखाए गए हैं जो आसानी से मिल सकते हैं

③

उत्पादन में परिवर्तन \Rightarrow आजकल
 बाजार में बने-बनाये सामान मिलते
 हैं जो जिन्हें प्रयुक्त कर सकते हैं और
 शक्ति बचायी जा सकती है। सामान
 में मात्रा के स्थान पर यूनिट सामान
 मात्रा के यूनिट का जहाँ खास आदि
 के प्रयोग से समय तथा शक्ति को
 बचाने का जा सकता है।

④

कम में परिवर्तन

⑤

पढ़ाया में परिवर्तन